

■艺财分析

梵高作品流拍 马蒂斯、高更作品纽约竞高价 雷诺阿作品一年飙涨400万美元

印象派绘画投资风险露端倪

◎本报艺术投资分析员 学东

11月6日,纽约佳士得的“印象派和现代艺术夜场拍卖”举行,可以说令纽约佳士得的这场拍卖卖了一个“满堂彩”。上拍的91件拍品,成交74件,成交率高达81.3%,而成交总额更是创下了3.94亿美元的高价。全场有13件作品的成交价超过1000万美元,更有3件拍品的价格在3000万美元之上。

全场最高价被马蒂斯的《Odalisque, Harmonie Bleue》,最终以3364.1万美元的高价成交,这也是马蒂斯作品的一个新的成交纪录。而本场拍卖的第47号拍品是意大利天才画家莫迪里阿尼的《雕塑家奥斯卡·卡·梅塞尔多夫肖像》,最终以3084.1万美元成交,这件作品在1995年当时的拍卖价格是935万美元。莫迪里阿尼的另一件作品《穿睡衣的年轻女孩》以1684.1万美元成交。第73号拍品毕加索的《穿土耳其服装的女人》,同样以3084.1万美元的高价成交。毕加索的立体派作

品《拿烟斗的男人》,这件作品是毕加索1968年创作的,最终以1684.1万美元成交。保罗·塞尚的水彩画《阿尔勒的肖像》是近年来在拍卖市场出现的较为精彩的塞尚的作品,最终是以1740.1万美元成交。塞尚的另一件油画作品《饼干和盘中的水果》以1264.1万美元成交。

在本场拍卖中印象派画家卡米尔·毕沙罗的《四季》以1460.1万美元成交,2004年12月,这组作品是以900万美元成交,在短时间内这件作品仍有接近600万美元的涨幅,可见精品对藏家的吸引力之大。8号拍品莫奈的《鲜花》以317.7万美元成交。

11月7日,纽约苏富比的“印象派和现代艺术”夜场拍卖269亿美元的成交额逊于老对手佳士得。更高的重量级作品《早晨》最终以3924.1万美元成交,成为全场最高价。但该场中推出梵高的《麦田》最终以流拍告终。

印象派画家雷诺阿的《花园中的女人》,最终以1224.9万美元成交,这件作品2006年5月在苏富比以820万美元成交。

从纽约佳士得、苏富比这两场拍卖来看,佳士得在总成交额上占据了上风,苏富比则由于梵高的作品没有成交,致使整体的成交稍稍打了折扣。而且通过观察,这两场拍卖中有一些作品是近期在拍卖市场



■艺财前瞻

处在价格增长中的曾梵志



人民币高价成交,这个价格创下了曾梵志个人作品的拍卖新高,同时也引起他作品新一轮的行情。

今年秋拍北京保利征集到多达8件曾梵志各个时期的作品。其中一件大幅(220×145cm)作品《面具》估价高达1200—1500万元,是北京保利重点推出的夜场拍卖唯一一件估价超千万的作品,单北京保利的8件曾梵志作品总估价超过2000万元;另外在11月25日香港佳士得秋拍“亚洲当代艺术”专场中也推出了曾梵志比较经典的《假面》系列的三件作品;罗美奥今年秋拍也推出一件曾梵志的《西瓜》估价约68万—89万元。这几家拍卖公司共推出的十余件作品使曾梵志无疑也成了今年秋拍的一个关注点。

那么,涨只是一个宽泛的说法,曾梵志哪些作品最受欢迎呢?创曾梵志最高拍卖价的《协和医院三联画》以折合人民币4000多万元的高价成交,无疑使得《协和医院》系列作品更加受到关注。而早在2005年香港佳士得春季拍卖会上,曾梵志另一件《协和医院三联画》仅以114万港币成交,与4000多万元相去甚远。目前看来今年伦敦菲利普斯拍卖行以天价拍出的《协和医院三联画》还是一个孤例,并且今年秋拍也未有此一系列作品上拍,稀少或许是构成本系列作品出现高价的一个原因,但尚需一段时日的考量。

曾梵志近些年最受市场欢迎,并且成交价一直增长的一个系列是他的《假面》系列及《面具》系列作品。其作品成交价前十名几乎被这两个系列作品占据,在拍卖市场上成交的达20多件。观察所交作品的创作年代多数在上个世纪90年代中期,是艺术家成长期的一个重要阶段,也较受业界认可,所以目前来看这两个系列作品依然是曾氏作品创造高价的主力。

在今年的当代艺术市场上,已经出现对明星艺术家作品进行区分题材、区分创作时期、区分品质的趋势,像中国的齐白石、张大千,国外的毕加索、梵高都有多个不同形式的价格区分,曾梵志只是一个例子。而诸如目前价格居高位的岳敏君、王广义等人的作品,市场自身对他们也都作了优劣的区分,这也说明,一个被市场化的艺术家必然要经过价格区分的市场阶段。

◎本报艺术投资分析员 孙国胜

在中国当代艺术市场火爆全球的大背景下,有几位艺术家更是风头正盛,作品价位爆发性增长,凝聚着更多市场人士的眼光,曾梵志算是其中较有代表者。今年10月12日在伦敦苏富比在其“当代艺术夜场拍卖”中曾梵志的《面具系列No.14》以80.45万英镑约合1206万元人民币成交,《面具系列No.4》以46.85万英镑约合702.75万元人民币成交;10月13日,他的《协和医院三联画》在伦敦菲利普斯拍卖行以276.4万英镑约合41,460,000元

曾梵志作品成交前十名(截至2007年10月15日)

作品名	创作年代	成交价/元	拍卖公司	拍卖时间
协和医院系列	1992	41,460,000	菲利普斯	2007-10-13
面具系列第8号	1996	12,513,600	香港佳士得	2007-5-27
面具系列No.14	1997	12,060,000	伦敦苏富比	2007-10-12
假面系列第5号	1997	10,850,400	香港佳士得	2007-5-27
假面系列第25号	1995	10,525,185	香港苏富比	2007-10-7
面具系列No.15		9,853,020	纽约苏富比	2007-9-20
面具	1998	9,350,000	匡时国际	2007-6-2
面具NO.14	1994	8,800,000	北京保利	2007-5-31
假面系列第二十七号	1995	7,420,545	香港苏富比	2007-10-7
面具系列	1996	6,644,385	香港苏富比	2007-10-7

◎本报艺术投资分析员 孙国胜

在中国当代艺术市场火爆全球的大背景下,有几位艺术家更是风头正盛,作品价位爆发性增长,凝聚着更多市场人士的眼光,曾梵志算是其中较有代表者。今年10月12日在伦敦苏富比在其“当代艺术夜场拍卖”中曾梵志的《面具系列No.14》以80.45万英镑约合1206万元人民币成交,《面具系列No.4》以46.85万英镑约合702.75万元人民币成交;10月13日,他的《协和医院三联画》在伦敦菲利普斯拍卖行以276.4万英镑约合41,460,000元

仇英《赤壁图》

◎本报艺术投资分析员 董岳

中国嘉德的“古代书画”专场拍卖共推出拍品256件,成交量为202件,成交率为79%,总成交金额为19129.264万元。

此次秋季专拍从预展时就备受市场的瞩目,这与拍卖行推出的一件重量级拍品有莫大关系。这就是明代画家仇英的《赤壁图》,该件作品不仅在拍前就已受到广泛关注,在拍卖场上更是以特殊的竞买方式赢得买家,在经过激烈的竞价后,以远远超出预估价4000—5000万元的7952万元天价成交,创造了新的中国书画拍卖的世界纪录。

“明四家”之一的仇英在今春的拍卖市场中流通的精品数量较少,因而在上拍量和成交金额上并未突破往年,在该拍卖季中共上拍作品69件,其中成交48件,成交率为70%,成交金额为874,9082万元。在春拍中,仇英共有3件作品的成交价突破了百万元,而在嘉德

再次上拍的,收藏家的收藏时间比较短,可以看出有的买家是以投资为目的而进行买卖的。这说明目前不仅仅是当代艺术存在普遍的投资型购买,现在这种投资点也开始转向“印象派和现代艺术”作品。而且从目前看,这种短期的投资行为都获得了巨大的回报,这足以显示目前艺术市场的火热程度已经不仅

只局限在当代艺术的范畴,整体的艺术市场行情继续走高。但是在走高的过程中,无论是收藏性购买、还是投资型购买都要注意市场的风险,不要忘了在20世纪90年代初艺术市场行情长期低迷的开始就出现于印象派绘画作品价格泡沫的破裂。在看到一个又一个成交天价的同时,风险可能已经悄悄来临。

■艺财盘点·嘉德专题

嘉德油画和当代艺术:秋拍高价趋稳



◎禾田

在上周刚刚落槌的中国嘉德2007秋季拍卖会上,中国油画及雕塑专场和中国当代艺术专场共推出了264件拍品,从整体成交情况来看,油画和当代艺术在秋季拍卖中呈现出成交价格趋高趋稳的总体特征。

在以传统油画为主的中国油画及雕塑专场中,作品的上拍量为138件,成交率为67%,成交金额为11202.688万元。在成交价格上,百万元以上拍品共达18件,其中2

件作品的成交价超越千万元。本专场的拍品依据老中青几代油画家的序列选择编排,其中秦宣夫、吕斯百、关良、李超士、颜文梁都是我国早期油画史上的先驱人物,而靳尚谊、詹建俊、陈逸飞则属于新中国成立后成长起来的油画艺术代表人物,上拍的作品也大都为艺术家特定时期的代表作。

本专场最引人关注的一件拍品当属程丛林的《华工船》(1984年作),该作品以百年前中国沿海一带贩卖“猪仔”为题材,此幅作品和《码头的台阶》两幅油画作品表

现的是同一个情节,运走的人和送别的人各占一幅,为的是都能正面刻画形象。这件重量级历史题材的油画作品在拍前的预估价就达2000—3000万元,最终的成交价高达2296万元,也是该专场拍卖中成交价格最高的拍品。

专场中另一件突破千万元大关的作品为陈逸飞的《龙眼》(1995年作)成交价格为1019.2万元,陈逸飞此次有4件作品上拍,成交价格均在300万元以上,《西厢待月》(1994年作)成交价格为929.6万元,《仕女》和《藏女》(1989年作)分别以358.4万元和313.6万元成交。此外,靳尚谊的《中山》(1998年作)成交价为896万元,陈树人的《野草滩我的家园》(2001年作)以476万元成交,杨飞云的《荷花品质》(2000年作)以403.2万元成交。

在当代艺术专场中,则推出作品126件,其中成交110件,成交率为87%,总成交额为8367.408万元。其中李山、毛旭辉、夏小万、刘小东、曾梵志等的作品均为艺术家们九十年代的作品。刘小东的《傍晚的火》历史性地展现了其艺术的发展脉络和探索过程,成交价为616万元,曾梵志的《无题》(1993年作)和《天空系列》(2005年作)更注重绘画的表现性,分别以560万元和504万元成交,列专场成交价格排行榜的前2、3名。此外,尹朝阳的新作《散射》(2007年作)成交价格为425.6万元,周春芽的《绿狗》(2007年作)成交价为425.6万元,罗中立的《乡村之恋》(2001年作)也以313.6万元成交。

在当代艺术专场中,则推出作品126件,其中成交110件,成交率为87%,总成交额为8367.408万元。其中李山、毛旭辉、夏小万、刘小东、曾梵志等的作品均为艺术家们九十年代的作品。刘小东的《傍晚的火》历史性地展现了其艺术的发展脉络和探索过程,成交价为616万元,曾梵志的《无题》(1993年作)和《天空系列》(2005年作)更注重绘画的表现性,分别以560万元和504万元成交,列专场成交价格排行榜的前2、3名。此外,尹朝阳的新作《散射》(2007年作)成交价格为425.6万元,周春芽的《绿狗》(2007年作)成交价为425.6万元,罗中立的《乡村之恋》(2001年作)也以313.6万元成交。

◎本报艺术投资分析员 孙国胜

在今春的当代艺术市场上,已经出现对明星艺术家作品进行区分题材、区分创作时期、区分品质的趋势,像中国的齐白石、张大千,国外的毕加索、梵高都有多个不同形式的价格区分,曾梵志只是一个例子。而诸如目前价格居高位的岳敏君、王广义等人的作品,市场自身对他们也都作了优劣的区分,这也说明,一个被市场化的艺术家必然要经过价格区分的市场阶段。

仇英《赤壁图》

◎本报艺术投资分析员 董岳

中国嘉德的“古代书画”专场拍卖共推出拍品256件,成交量为202件,成交率为79%,总成交金额为19129.264万元。

此次秋季专拍从预展时就备受市场的瞩目,这与拍卖行推出的一件重量级拍品有莫大关系。这就是明代画家仇英的《赤壁图》,该件作品不仅在拍前就已受到广泛关注,在拍卖场上更是以特殊的竞买方式赢得买家,在经过激烈的竞价后,以远远超出预估价4000—5000万元的7952万元天价成交,创造了新的中国书画拍卖的世界纪录。

“明四家”之一的仇英在今春的拍卖市场中流通的精品数量较少,因而在上拍量和成交金额上并未突破往年,在该拍卖季中共上拍作品69件,其中成交48件,成交率为70%,成交金额为874,9082万元。在春拍中,仇英共有3件作品的成交价突破了百万元,而在嘉德

的秋季拍卖中,本幅仇英早期绘画精品《赤壁图》的成交,不仅突破了书画家个人作品的最高成交价,同时刷新了中国书画作品成交价格的最高纪录,更使中国书画的国际价格又上了一个新的台阶。

此外,在专场中的明代书画作品,还包含陈洪绶的《仙山湖石》立轴(1628年作)成交价格为280万元,在书法作品中,张弼的草书《行书五言诗》立轴也以481.6万元,王铎的《行书五言诗》立轴也以176.96万元成交。

清代四僧的作品虽然在春季拍卖中亮相颇少,但此次嘉德的拍场上却有为数不少的精品之作上拍。其中,弘仁的《溪山春晓》立轴成交价格为672万元,石涛的《竹菊图》立轴成交价格为336万元。同为清初“四僧”之一的龚贤的《山水》通景四屏(1674年作)成交价为492.8万元。清初六大家之一王翚的《仿梅图》立轴(1701年作)成交价为380.8万元。在宫廷绘画上,乾隆帝的绘画作品《柳塘兔浴图》立轴(1752年作)成交价为470.4万元,而其书法作品《行书七言诗》立轴(1772年作)则以240.8万元成交。

中国当代艺术已成“硬通货”

——访香港佳士得国际董事张丁元



◎本报记者 邱家和

将于11月25日举槌的香港佳士得秋拍,共推出10个专场,其中最引人注目的“中国二十世纪艺术”与“亚洲当代艺术”两个专场,分别推出137件与327件拍品,都有诸多罕见的拍品亮相。佳士得国际董事、业务主管张丁元在接受本报专访时表示,中国当代艺术家的作品俨然成为艺术市场上的“硬通货”,今年秋拍市场前景继续看好。

两个专场佳作叠现

“中国二十世纪艺术”专场中,张丁元认为,佳士得这个专场选件的主轴,就是把握中国现代美术与传统绘画的关系,从中让人可以看到,中国现代美术史就是西风东渐的融合过程,在那些大师的作品中表现为中国水墨的概念再加上西洋油画的色彩,以及在空间布局上两者并存,这就是中国艺术的特点。”

除了被投资人普遍关注的陈澄波的《淡水夕照》可能达到的4500万—5500万港元的估价外,赵无极的《大地无形》估价也较高,为1500到2000万港元。为此,张丁元给出的理由是:一、作品属于甲骨文系列,是这个系列中尺幅最大的;二、在这组作品里艺术家追溯到中国原始的宇宙观,用五行的概念来创作,而这幅画属于五行中的“土”,赵无极用甲骨文来表现大地,在抽象艺术实践中利用象形文字的形象与西方象征主义比较,再融合进他的油画;三、赵无极也是第一个在西方的艺术体制里存活下来并从事创作的中国艺术家,而他的作品却完全体现东方精神,中国绘画的多元性在他那个时代就差不多完成了;四、这件作品的估价参照了过去的成交价。张丁元强调,“《大地无形》的估价比较有吸引力,成交价一般会高出两到三倍。”

而在“亚洲当代艺术”专场中,张丁元则首推中国艺术家蔡国强。蔡国强是跨领域的艺术家,其艺术探索与服饰、建筑设计都有关系,是比较多元的艺术家。当然,受到拍卖的限制,只有一部分作品在拍卖场露面,因此在拍卖场上被低估。”

重在历史与学术梳理

可以说,佳士得的两个专场仍然保持了其一贯的做法,即对那些市场瞩目的艺术家,尽可能推出成组的作品,这些作品或者围绕一个主题,或者是艺术家各个时期的代表作